

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1860.

Fundador: Francisco Rueda López.

AÑO LX

ALMERIA.—Lunes 16 de Junio de 1919

Número 18.942

La vida política

Ayer, con las elecciones de Senadores, terminó la segunda fase de la renovación de las Cámaras parlamentarias. Una crisis y una renovación del Parlamento, supone tanto al país, como una mudanza de casa. Los que hacen esta última, con frecuencia dicen que la variación de domicilio supone una enorme pérdida de tiempo y de dinero. Para el país representa la mudanza de hombres en el Gobierno y en las Cámaras, una pérdida considerable de tiempo, que se podía haber dedicado a beneficio del mismo.

Mientras salen los unos y entran los otros, se verifican las elecciones y se abre el Parlamento, no hay que pensar en que se tramite mejora alguna. En los Ministerios duermen los proyectos, una siesta improvisada. A los políticos les falta atención para dedicarla a la política, a las luchas electorales. El salir por este o aquel distrito, el encajar al amigo y hacer fracasar al enemigo, que quizás unos días antes fuera íntimo, es la ocupación que embarga el ánimo, y lo aleja de lo que debiera ser su principal misión, el ocuparse de lo que los pueblos y comarcas necesitan para desarrollar su riqueza, sus elementos de vida.

Las pasiones andan sueltas en estos momentos pasados y con la ofuscación que ellas dan, solo se ven las cosas y los hombres por el cristal con que se mira, como dijo el poeta.

Menos mal, si pasados estos críticos momentos, vuelven los que descansaran de la contienda, a poner sus ojos en los intereses que representan, y procuran ganar el tiempo perdido en beneficio de los pueblos, que sedientos esperan la resolución de sus más vitables problemas, en el esfuerzo de sus representantes.

LA CRONICA MERIDIONAL es el periódico decano de la prensa almeriense.

PRECEPTO PASCUAL

Comunión a los presos.

Ayer, a las siete de la mañana, salió del Sagrario de esta Catedral, S. D. M. dirigiéndose a la prisión provincial.

Después de la misa que celebró el capellán don Juan Sanchez Molina, le fué administrada la comunión a 49 reclusos y una reclusa.

Durante el acto, el oficial de prisiones don Torcuato Martinez, ejecutó en el armonium unos preciosos motetes, acompañado de varias voces, y un aria de barítono, dedicada al Santísimo, del inspirado maestro granadino don Juan Maria Guerrero de la Plana.

Terminado el precepto Pascual, se les sirvió a los 50 recluidos una comida extraordinaria, costeada con los donativos hechos por el Ilmo. señor Obispo, Ayuntamiento y Diputación.

El capellán también les obsequió con dulces, licores y cigarros.

Las autoridades, en tan solemne acto, brillaron por su ausencia.

COMIENZAN LAS FIESTAS

La bandera del 71

Hoy comienzan los festejos organizados con motivo de la bendición y entrega de la bandera, costeada por los almerienses, al Regimiento de la Corona número 71, que guarneció nuestra plaza.

Dichas fiestas resultarán verdaderamente solemnes, dada la animación y entusiasmo que reina.

Comenzarán hoy los festejos con una Diana que recorrerá las principales calles, a las 7 de la mañana. A las 5 de la tarde, en la plaza de toros, tendrán lugar ejercicios de gimnasia sueca y la lidia de dos novillos por militares. A las 7, champagne de honor por la Sociedad «La Peña», a los jefes y oficiales del Regimiento.

Mañana, a las 10, se dirá en el Andén de Costa, una Misa de campaña, siendo bendecida y entregada la bandera al coronel del Regimiento. Cuando termine tan patriótico y hermoso acto las tropas desfilarán por el Parque de Alfonso XIII, dirigiéndose al Cuartel al de Misericordia, en donde la Junta de Damas obsequiará a los soldados con un rancho extraordinario. Despues las señoras y señoritas que asistan, serán también obsequiadas con un lunch costeado por los jefes y oficiales del Regimiento. A las 10 de la noche baile los bailes de etiqueta en el Ayuntamiento y a la misma hora baile popular en el Parque de Alfonso XIII.

■■■

La Presidenta de la Junta de Damas, la distinguida señora doña María Roda de Gómez-Talavera, ha dirigido las correspondientes invitaciones a las autoridades, altas personalidades y Prensa, para el acto de la bendición y entrega de la bandera al Regimiento de la Corona.

En el tren mixto de esta madrugada, llegó a nuestra capital, la banda de música del Regimiento de España, de guarnición en Cartagena.

Dicha banda, que ha sido enviada por el Capitán general de la Región, asistirá a todas las fiestas organizadas con motivo de la bendición y entrega de la bandera, regresando después a su destino.

Con motivo de la bendición de la bandera, el Ayuntamiento ha repartido una importante cantidad de bonos de la Tienda Asilo, entre los pobres.

DE ACTUALIDAD

¿Y AHORA, QUE?

Han pasado las elecciones y con ellas, las preocupaciones y ocupaciones a que dieron lugar.

Y ahora, qué?

Preciso es ir pensando en variar la táctica hasta aquí observada, porque está visto que al único fin que conduce es al descrédito de nuestros hombres públicos, y es lo mas lamentable que con el descrédito de ellos va envuelto también el del país para desdicha de todos.

No se puede vivir a espaldas de la realidad; ella se impone con fuerza avasalladora, y resistir esa imposición, es estrellarse contra la roca de granito que las ansias ciudadanas, van formando a impulsos de la necesidad, para lanzarla un dia contra los que apegados a las viejas prácticas, no quieren ver que el tiempo no pasa en balde, que el pueblo de hoy no es el pueblo de hace veinte años, sumiso y resignado, con la característica de Job.

No es así ciertamente, y reconocer estas verdad, proclamarla y obrar en consecuencia o los que es igual, en armonía con lo que la opinión demanda, es ir a la verdadera conquista de esa opinión, a la conquista del pueblo, móvil que debe inspirar a todo gobernante en los actuales tiempos, sino quiere que le acompañe la execración de sus gobernados.

Perdió nuestro pueblo la condición de sumiso, como la pierde el mas paciente cuando se ve continuamente castigado; y esta insubordinación tanto mas peligrosa, cuanto mas inculta, no puede ni debe verse con estóica indiferen-

cia, ni pretender, como recurso extremo, atajarla como medidas de rigor jamás eficaces, sino con obras beneficiosas que lleven a la masa el convencimiento, de que hay quien por ella vela y trabaja con tesón de abnegaciones que producen prácticas ventajas, mas prácticas más veces, que las que puede obtener escuchando exaltadas predicciones que sólo conducen a aumentar su irritabilidad.

Hay, usando el viejo tópico, que romper los antiguos moldes, que renovar esta atmósfera de acomodamientos con vistas a intereses partidistas; hay que cambiar la parsimonia por la actividad, el quietismo por el movimiento; energía y justicia reclaman hoy los pueblos, y la total ausencia de una y otra, semilla es de discordia aun entre los mismos partidos políticos, donde como en el pueblo, reina profundo malestar.

Exijase con firmeza el cumplimiento del deber a todo el mundo, pero respétense de igual modo los derechos de todos, y no haya la menor duda que observando estas prácticas, la paz será completa, entre gobernantes y gobernados.

NECROLOGÍA

En la madrugada de ayer falleció en esta capital, el señor don Sebastián Fernández Pablo, hermano político del general de brigada, Gobernador militar de la plaza, don José Borredá.

A las 6 y media de la tarde de ayer, tuvo lugar el entierro, asistiendo distinguida concurrencia.

Enviamos al general Borredá, a su señora esposa y demás familia, nuestro pésame más sentido.

Ayer dejó de existir también en nuestra capital, don José Manzano Castro, jefe que fué de la Sección de primera enseñanza de la provincia, que se hallaba en situación de jubilado.

El señor Manzano Castro, fué un empleado activo y entendido, que contaba con muchas simpatías.

A su viuda, hijos y demás familia, acompañamos en el justo dolor que les embarga.

En Madrid ha fallecido la distinguida señora condesa de Montarco, madre política de nuestro particular y estimado amigo el Senador electo por esta provincia señor conde de Villamonte.

Nos asociamos al dolor que en estos momentos embarga a los señores de Villamonte.

Se alquilan tres casas. Darán razón Zaira, 6.

PARA LA PROVINCIA

Elección de Senadores

Ayer mañana se celebró en nuestra capital, la elección de los tres Senadores que han de representar a la provincia en la Alta Cámara.

Presidió don Rufino Brea, como Presidente de la Diputación provincial.

La animación fué extraordinaria, haciendo muchos comentarios sobre el resultado de la elección, aunque se suponía que triunfaría la candidatura que tuvo ayer resultado favorable.

Tomaron parte en la votación, 140 compromisarios, dando el escrutinio los datos siguientes:

Señor Conde de Villamonte, 123 votos.

Señor Marqués de Grijalba, 97. Don Augusto Galvez-Cañero y Alzola, 96.

Don Francisco Soler y Soler, 44.

Don Ramón Ledesma Hernández, 36.

Don José Belver Oña, 6.

Fueron proclamados Senadores los tres primeros, no haciendo protesta alguna.

Asistió al acto, requerido por el Diputado provincial don Luis Giménez Canga-Argüelles, el Notario don Joaquín Monterreal.

ABANICOS

Las últimas creaciones se han recibido en la casa Pedro Llorca, Príncipe 16 y Tiendas 8.

A todo el que compre un abanico se le regala un bonito «Pay Pay» japonés.

Asamblea de maestros

Las conclusiones aprobadas en la asamblea recientemente celebrada en Madrid, por los maestros nacionales son las siguientes:

Primera. Equiparación del Magisterio a los demás Cuerpos funcionarios del Estado.

Segunda. Creación de escuelas en número suficiente para atender al censo de población escolar y habilitación de locales con condiciones higiénicas y pedagógicas.

Tercera. Pago de atrasos y especialmente de la gratificación de adultos correspondiente a Diciembre y Abril últimos.

Cuarta. Colocación de interinos.

Quinta. Representación del Magisterio en los cuerpos colegisladores y Real Consejo de Instrucción pública.

Sexta. Que se oiga a las asociaciones profesionales, al reformar el Estatuto del Magisterio; y

Séptima. Concesión de pensiones para visitar escuelas dentro de España.

OCEANIA TEATRO

Compañía Española de Seguros Marítimos

Pólizas flotantes para frutas respondiendo del riesgo de barcas e incendios en los docks.

Romero Hermanos

ALMERIA

DESDE SORBAS VIAJEROS

Fallecimiento

En Madrid, donde hace varios días marchó con objeto de sufrir una delicada operación, ha fallecido la virtuosa señora doña Mercedes Valls y Valls, esposa del propietario don César Navarro Nava-

rro. La difunta, joven aun, pues solo contaba 26 años de edad, ha bajado al sepulcro, sumiendo en amargo desconsuelo a su distinguida madre doña Eduvigis Valls, a su esposo y demás familia.

Reciba ésta nuestro sentido pésame por la irreparable desgracia que hoy llora.

El Corresponsal.
Sorbas, 14-6-919.

DEL PUERTO

El movimiento del puerto fué ayer el siguiente:

De entrada
Vapor *Balear*, de Barcelona y Alicante, con 32 pasajeros y la siguiente carta:

52 bultos de hilados de yute, con 3.030 kilos; 22 barriles de cerveza, con 1.000 idem; 232 bultos de tegidos, con 15.753 idem, y 5 cajas de galletas con 268 idem.

A causa de la huelga, no pudo tomar en el puerto de Alicante, 1.500 sacos de harina que había preparados con destino a Almería.

De salida
Vapor *Balear*, para Melilla, con carga y pasajeros.

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos sin años, recorren arán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las báscicas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, 1º MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

Precio a hombres y casadas «Antes en el lecho conyugal y después». A tres pesetas librerías en Almería. Por correo pídale a patrón, Arenal r.—Madrid.

En Trianón

Continua cosechando merecidos aplausos la notable cupletista almeriense que viene actuando en este concurrido Salón.

La empresa no descansa un momento para proporcionar al público almeriense lo mejor que se exhibe en los cines de Madrid y Barcelona.

Para mañana martes, anuncia el estreno de la sensacional película de series, titulada «Nuevas aventuras del Maciste», interpretada por la bellísima y genial artista italiana, Almirante Mancini y por el popular atleta Maciste, que realiza un trabajo de una emoción inmensa.

Programa para hoy.

Estreno de la película en dos partes titulada «Un perfecto caballero».

Presentación de la bellísima cupletista almeriense Ferruiz.

Gran éxito en los teatros de la Latina y Romea de Madrid. Espectáculo culto y moral propio para señoritas.

NEURASTENIA

Las Gotas Concentradas de

HIERRO BRAVAIS

son el remedio más eficaz contra

CLOROSIS, DEBILIDAD

Coloros Pálidos, etc.

Confección de las infusiones

CONVALESCENCIAS

Sacos y tejidos de esparto

El mas fuerte y de mayor duración, cordelería y trenza de esparto, espuertas y envases de todas clases; fábrica de «Belén», Carretera de Granada números 162 al 260. Teléfono número 145, Almería.

Cazadores

Pistones superiores de todas clases a precios económicos.

«La Almeriense de Explosivos», Reyes Católicos, 6. Almería.



Información Telegráfica de LA CRONICA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 15. Agrega que con la parte infante don Carlos, en representación del rey, el señor conde de Romanones y otras personalidades.

En la elección de Senadores permanente tendrá la tercera corte triunfaron los candidatos siguientes:

Yáñez, conservador. Aldama, gasetista. Buendía, romanista. Montoya, independiente. Quedaron derrotados los candidatos del Gobierno.

La elección en la Universidad fue bastante reñida.

Alcanzó el triunfo el candidato maurista señor Ortega Morejón, contra el doctor Requesens.

Candidatos triunfantes

En Gobernación facilitaron esta noche a los periodistas la lista de los senadores triunfantes.

Solo faltan datos de algunas provincias.

Según datos aproximados, alcanzan el triunfo los siguientes: 50 conservadores.

36 mauristas.

29 demócratas.

17 romanistas.

6 albiristas,

6 regionalistas.

2 integristas.

2 mellistas.

2 gasetistas.

3 tradicionalistas.

1 republicano nacionalista.

1 zamorista.

1 agrario.

3 independientes.

Según estos cálculos, entre mauristas, conservadores y latinos, el Gobierno sumará 170 votos.

Como la Cámara la forman 60 senadores, el Gobierno caerá de la mayoría.

Sin comentarios

Como el resultado de las elecciones de Senadores ha sido adverso al Gobierno, la mayoría de los periódicos afectos al mismo se abstienen de hacer comentarios.

Se hace resaltar que en dieciocho provincias, incluso en la capital de España, no triunfó ninguno maurista.

Consagración de un Obispo

En El Escorial se celebró esta mañana con gran solemnidad la consagración del nuevo obispo Martínez.

A la ceremonia asistieron el

alianos aplazaron su marcha a Madrid.

** Se encuentra enfermo de anginas, el capitán general señor Milan de Bosch.

DEL EXTRANJERO

Madrid 15

Crisis aplazada.-Devorones

Esta noche se recibió un despacho de Lisboa participando que el Gobierno aplazó la solución de la crisis en vista del movimiento bolchevikista.

En Villanova y Barreiro se han registrado nuevos desórdenes.

Los revoltosos cortaron las conducciones de aguas.

La Cámara otorgó un voto de confianza al Gobierno para resolver la cuestión.

Los socialistas votaron en contra.

El Gobierno confia en conjurar la huelga general.

Trabajos reanudados

Un despacho de París dice que mañana reanudarán el trabajo los obreros del servicio de transportes.

TOROS

Madrid 15

En Madrid

Esta tarde se han lidiado en la plaza de Madrid seis toros de la ganadería del marqués de Llens, que fueron difíciles.

Cocherito de Bilbao estuvo deslucido con el capote y regular matando.

Pacomio Peribañez, mal.

Limeño con el capote bien.

Al pasar de muleta al quinto toro, fué volteado y pisoteado.

Sufre un varetazo en el pecho.

En Valencia

Los toros de Campos Varela corridos esta tarde en la plaza de Valencia, cumplieron.

Joselito bien en suprimero y superior en el segundo.

Belmonte estuvo regular.

Bernardito deslucido con el capote y en la hora suprema.

Entrada de un arzobispado

Un despacho de Burgos comunica que hoy hizo su entrada oficial en aquella capital el nuevo arzobispo.

Este bendijo al pueblo.

Le acompañaron en el viaje los obispos de Palencia, León y Vitoria.

De Barcelona

Las noticias recibidas de Barcelona acusan lo siguiente:

Menudearon los incidentes a causa de que sigue la escasez de pan.

La policía practicó varios registros en los domicilios particulares, para evitar los acaparamientos.

Varios grupos recorrieron las tahonas apedreándolas y rompiendo muchos cristales.

Sigue la escitación contra los panaderos, porque estos ocultan el pan y después lo reparten entre sus parroquianos.

** A causa del fuerte tempo-

ral reinante, los aviadores ita-

